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Årsberetning 2009 

Dansklærerforeningen 

Sektionen for htx, hhx og EUD 

 

Indledning 
Der er megen travlhed ude på skolerne, og de begrænsede økonomiske ressourcer på skolerne 
gør, at kurser ikke længere prioriteres så højt. Derfor er det dejligt at se, at så mange trods alt 

har fået mulighed for at komme til årsmøde og generalforsamling. Velkommen til. 

Skoleåret 2008‐2009 har været et travlt år i Dansklærerforeningen, både i den store fællesfor‐
ening og i sektionen. 

Fællesforeningen 
Dansklærerforeningen består af fire sektioner, folkeskolekollegerne, læreruddannerkollegerne 
på seminarierne, stx‐ og hf/vuc‐kollegerne og os i erhvervsuddannelserne. 

Der pågår i øjeblikket et arbejde med at harmonisere de forskellige sektioner. Harmoniserings‐

arbejdet går på at lave fælles strategier til fremme af danskfagets position fra indskoling til de 
gymnasiale niveauer og seminarierne. Vi er i gang med at harmonisere kontingent og vedtægter, 
og senere skal harmoniseringen udmøntes i mere praktiske udtryk for at imødekomme fremti‐

dens udfordringer for danskfaget. Vi har i fællesbestyrelsen mellem sektionerne og i repræsen‐
tantskabet lyttet meget til medlemmernes ønsker om mere moderne medlemstyper og bogpak‐
keformer. 

Ved udgangen af 2009 nedsættes kontingentet generelt i fællesforeningen, som en del af har‐

moniseringen, til 460,‐ kr. Efter 2010 vil kontingentet være 475,‐ kr. Vi arbejder med at lave nye 
medlemsformer som vil tilbyde medlemmerne større fleksibilitet i forhold til bl.a. bogsalg. Når 

det forberedende arbejde er afsluttet, vil vi orientere om de nye medlemsformer. 

Harmoniseringen har også udmøntet sig i Fællesskriftet. Fra vores sektion har Birgit deltaget i 
redaktionen af årets Fællesskrift som fik titlen ”Dannelse og dansk i en brydningstid” og inde‐
holder en lang række spændende artikler af bl.a. Steen Nepper Larsen, Jeppe Bundsgaard og Jon 

Helt Haarder. Samarbejdet om at lave Fællesskriftet har været så frugtbart at redaktionen fort‐
sætter arbejdet med udgivelser om tværgående emner der vedrører alle sektioner. 

I 2010 har Dansklærerforeningen 125 års jubilæum, og der er nedsat et jubilæumsudvalg som er 
i gang med at planlægge en lang række jubilæumsaktiviteter, bl.a. en konference til februar, en 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jubilæumsudgivelse, en kursusrække og flere digitale tiltag. I fællesforeningen arbejder vi også 
på, om det er muligt at afholde et eller flere tværgående arrangementer i forbindelse med års‐

møderne 2010. 

Nyt om hjemmesiden 
I efteråret 2008 besluttede det tværgående Hjemmesideudvalg at lave en ny struktur på for‐
eningens hjemmeside, www.dansklf.dk. Den nye struktur skulle afspejle foreningens aktiviteter 
og tilbud i form af kurser, tidsskrifter, undervisningsforløb osv., og strukturen blev gennemført i 

februar‐marts i år. I øjeblikket arbejdes der på en hjemmeside som kan modsvare de krav til 
funktionalitet som nye medlemsformer og en ny bogpakkeordning vil medføre. Den nye hjem‐
meside og de bagvedliggende systemer vil samtidig gøre foreningen bedre i stand til at kommu‐

nikere med medlemmerne med bl.a. nyhedsbreve og lign. 

Den aktuelle medlemssituation 
I den store danskunderviser‐familie er vi pt. i alt 8.582 medlemmer fordelt på de fire sektioner. I 
vores lille erhvervsskole‐familie er vi 257 medlemmer. Hvis I har kendskab til danskkolleger, der i 

øjeblikket ikke er medlemmer af Dansklærerforeningen, må I meget gerne gøre lidt reklame for 
foreningen. Den førnævnte kontingentnedsættelse er endnu et godt argument for at blive med‐
lem af vores faglige fællesskab. 

Udgivelser 
I årets bogpakker til de erhvervsgymnasiale uddannelser og eud har vi haft nogle udgivelser spe‐

cielt rettet til vores sektion: 

Vi har udgivet to nye bøger i temaserien ”Dansk i Brug”. Den første, Få styr på firmaets tekster, 
henvender sig primært til hg og dækker bekendtgørelsens krav om undervisning i merkantilt 
sprogbrug, og den anden, Lær dit fagsprog, er primært henvendt til elever med dansk som an‐

detsprog og valgfaget ”Erhvervsrettet andetsprogs‐dansk”, og sekundært til undervisning i faglig 
læsning. Vi tror fortsat der er behov for udgivelser omkring emnet, men vi fortsætter også den 
mere danskhenvendte retning. Vi har en danskbog til de laveste niveauer på bedding. 

I en arbejdsgruppe bestående af htx’ere, bl.a. Gitte Lautrup, arbejdes der i øjeblikket med at 

lave en mediebog med fokus på moderne digitale medier. Bogen forventer vi kan dække et be‐
hov for at dække fokusområdet om medier på alle gymnasiale niveauer. 

Måske har nogle savnet HSD, tidsskriftet for vores sektion. Vi har besluttet at spare trykkeom‐
kostningerne, og i stedet arbejder vi med en idé om at lave et elektronisk tidsskrift der skal læg‐

ges på hjemmesiden. 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Kurser 
I foråret lavede vi et kursus om ”Tendenser i samtiden” med vinkler lagt på det litterære, medier 
og reklamer. Blandt oplægsholderne var Thomas Heurlin fra Koncern Film, Erik Laumand fra 
Nørgaard Mikkelsen, provinsens største reklamebureau, og Helle Helle som oplæser af egne tek‐

ster fra samtiden. Kurset var godt besøgt af folk fra hhx og stx og fik efterfølgende gode anmel‐
delser fra deltagerne. 

Vi havde annonceret et mediekursus senere på foråret, men det er blevet flyttet her til novem‐
ber. 

Kurset ”Sprog og kommunikation” skulle have fundet sted den 19. november, men måtte 

desværre aflyses. Vi har flyttet det til foråret, og det kan man godt glæde sig til. 

Der er et Fælleskursus for dansk og samtidshistorie den 22.‐23. oktober med fokus på 1. 
Verdenskrig. Kurset imødekommer behovet for at lave fælleskurser med beslægtede fag. Ud 
over faglig diskussion og inspiration vil kurset også tilbyde undervisningsmateriale til både 

dansk‐ og historielærere. Der vil være oplæg af bl.a. Jørgen Aabenhus, Mogens Davidsen og Ulrik 
Lehrmann. 

I samarbejde med Aarhus Teater har lokale kræfter fra begge de gymnasiale sektioner i Østjyl‐
land og Dramatikerlærerforeningen lavet kursustilbud til alle gymnasiale uddannelser. I dette 

skoleår udbyder vi et spændende kursus på Aarhus Teater den 28. januar i forbindelse med for‐
premieren på ”Et Dukkehjem”. Se mere herom på foreningens eller teaterets hjemmeside. 

I november 2008 afholdt vi endnu et Kursus på Filmskolen om dokumentar og animation med 

foredrag og indlæg af skolens rektor, ledere, lærere og elever fra de forskellige linjer samt besøg 
i værkstederne. Det er planen også i indeværende kursussæson at afholde et mediekursus på 
Filmskolen. 

Sidste års Landskursus havde fokus på islandsk kultur med bidrag af modtager af Nordisk Råds 

litteraturpris Einar Maar Gudmundsson og Erik Skyum‐Nielsen. Det var også Champagneprisår, 
og denne gang gik den til Poul Nesgaard. 

På EUD‐siden har vi også haft et udmærket år, selvom vi måtte aflyse kursusdagen ”Om læse‐
indsatsen”. Vi har gennemført flere skolebaserede kurser, et kursus rettet mod sosu‐skolerne og 

kurser omkring bogserien ”Dansk i brug”. 

På vores hjemmeside, www.dansklf.dk/kurser kan man læse mere om de kurser der kommer. 

Fora vi deltager i 
I foreningens forlagsredaktionsudvalg, RU, har vi Inger siddende. Hun er formand for udvalget, 
der tager sig af vort forlags udgivelser. I år har vi i de bogpakker, der er sendt ud til E‐sektionens 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medlemmer, bl.a. fået et par bind fra foreningens kanonserie. Der er et godt samarbejde i ud‐
valget, både sektionerne imellem og i forhold til forlagets medarbejdere. 

Jørn sidder i Huset a/s – foreningens hovedsædes bestyrelse, som er et vigtigt bindeled mellem 

Dansklærerforeningen og de professionelle ansatte i Huset på Rathsacksvej på Frederiksberg. 

Jørn har også siddet med i samarbejdet med Filmmagasinet EKKO. Samarbejdet ophører med 
udgangen af 2009, men Jørn og Gitte arbejder med nye planer for danskfagets medieområde. 

Jeg sidder i det såkaldte PS‐udvalg. PS står for pædagogisk samarbejdsudvalg for de gymnasiale 
uddannelser og samler folk fra de forskellige faglige foreninger og folk fra GL, så der kan laves 

fælles strategier i forhold til Undervisningsministeriet og arbejdsgiverne (sta‐
ten/personalestyrelsen). Samarbejdet er en omorganisering af de gamle uddannelsesbestemte 
ps‐udvalg og består af repræsentanter for alle fire gymnasiale ungdomsuddannelser. Omorgani‐

seringen er afstedkommet af, at stx’erne og hf/vuc’erne er overgået til staten, taxameter, selv‐
eje m.m. Jeg repræsenterer dansk i hhx, og Gitte repræsenterer dansk i htx, og vi glæder os til at 
få fælles fodslag med stx’erne og hf/vuc’erne. 

Diverse nyheder 
Der er blevet indført et nyt pædagogikum på de erhvervsgymnasiale uddannelser, hvor der kort 

fortalt er bygget nogle fagdidaktiske kurser ind, så vores pædagogikum kan ligestilles helt med 
stx’erne og hf/vuc’ernes. De første fagdidaktiske kurser løber af stabelen her i efteråret, og i be‐

styrelsen er vi glade for denne opkvalificering af de nye erhvervsgymnasiale kandidater. Jeg har 
med glæde taget imod invitationerne til at komme og møde kandidaterne både på htx og hhx og 
fortælle om Dansklærerforeningen. 

På EUD‐området har 2008 været præget af den nationale læseindsats med fokus på den faglige 

læsning. Mange skoler er i gang med at uddanne læsevejledere. Lisbeth er med i styregruppen 
for læseindsatsen på EUD og arbejder pt. derudover med et underprojekt der skal fremkomme 
med råd og vejledning omkring velegnede læremidler til EUD. Dette sker i tæt samarbejde med 

Videncenter for læsning og Videncenter for læremidler. Både Lisbeth og Birgit har bidraget med 
input til det nye tiltag på EMU’s temasider omkring læseindsatsen. 

På EUD‐området har der i 2008 også været fokus på de stærkeste elever, og vi har nu endelig 
fået vores eget merkantile B‐niveau i dansk. Faget er indskrevet i vores tradition og lægger sig 

mellem EUD‐niveauet C og hhx’s niveau A. Bekendtgørelserne er trådt i kraft, og lærervejlednin‐
gen er på trapperne. Vi er stolte over resultatet, som Birgit har nået sammen med Jens Norlyk 
og Helle Romme, og vi kan se at en del skoler allerede er i gang med undervisningen på B‐

niveau. 

Sara er blevet udvalgt til sektionens repræsentant i ministeriets udvalg for fastholdelse af gym‐
nasiefremmede elever. Gruppen skal afdække særlige problemstillinger i danskfaget i forhold til 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elevgruppen og komme med forslag til at imødekomme disse problemer i danskfaget. Det for‐
ventes at udvalget barsler med en rapport senere på efteråret, og den har vi tænkt os at studere 

nøje. 

 

Årets gang i sektionsbestyrelsen 
I januar var sektionsbestyrelsen igennem en ny‐konstituering. Jørn valgte at træde tilbage som 
formand og blive menigt medlem af bestyrelsen. Der blev peget på mig som ny sektionsformand 
og på Sara som næstformand, og vi takkede ja til at tage imod udfordringerne. I bestyrelsen 

lægger vi vægt på at have en ret flad struktur og være fælles om ansvaret. Vi har holdt tre besty‐
relsesmøder i 2009 og klarer ellers megen korrespondance via mail og over telefonen og priser 
os, fordi vi alle har så travlt i hverdagen, lykkelige for disse moderne kommunikationsmedier. 

Vi følger interesserede med i udarbejdelsen af nye læreplaner på gymnasieområdet og den vide‐

re evaluering af skriftlighed i gymnasiet. 

Præsentation af bestyrelsen 
Birgit, EUD, Aarhus Købmandsskole, Viby‐afdelingen 

• Kasserer i sektionens bestyrelse. 
• Birgit sidder i foreningens EUD‐bogudvalg og har i den forbindelse været redaktør på fle‐

re udgivelser. 
• I år har Birgit, sammen med en kollega fra Århus, udgivet et lærebogsmateriale til læse‐

svage i ungdomsuddannelserne. 

• Birgit har i det forløbne år, sammen med fagkonsulenterne og ministeriet, skrevet be‐
kendtgørelse til det nye Dansk B fag og er pt. ved at lægge sidste hånd på lærervejled‐
ningen. 

Lisbeth, EUD i Horsens 

• Lisbeth sidder også i EUD‐bogudvalget og har i den forbindelse været redaktør på flere 

udgivelser og har udgivet flere bøger til hg: Sprogbogen, Læs, skriv og forstå og den nye: 
Få styr på firmaets tekster. 

• Lisbeth sidder i caseopgave‐kommissionen og er med i styregruppen for læseindsatsen 

på EUD. Her arbejder hun pt. med et underprojekt der skal fremkomme med råd og vej‐
ledning omkring læremidler til EUD, så der fremover udgives læremidler der er velegne‐
de til elevgruppen. Dette sker i tæt samarbejde med Videncenter for læsning og Vi‐

denscenter for læremidler.  

Både Lisbeth og Birgit har bidraget med input på det nye tiltag på EMUs temasider omkring 
læseindsatsen. 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• Desværre har Lisbeth valgt at træde ud af bestyrelsen: Herfra skal hun have mange tak 
for mange års solid og gedigen indsats for eud‐området i foreningen og sektionen. Hel‐

digvis har Lisbeth tænkt sig at blive ved med at udgive bøger og lave kurser i foreningens 
regi, så vi har fortsat mulighed for at trække på hendes mangesidige kompetencer. Vi si‐
ger tak til Lisbeth og ønsker hende alt mulig god vind fremover og på gensyn i forskellige 

sammenhænge. 

Gitte, HTX i Randers 

• Arrangør af kurset på Filmskolen 
• Koordinator på Teaterkurset i samarbejde med Århus Teater. 
• Medskribent på mediebog til htx og hhx 

• Gitte har her i sommer fået en søn, Lauge, den tredje i rækken. Vi ønsker stort tillykke. 

Inger, HHX på IBC Aabenrå 

• Medlem af Fagligt Forum 
• Formand for forlagets redaktionsudvalg (RU) 
• Kursusarrangør af f.eks. "Tendenser i samtiden" og "Nye vinkler på 1. verdenskrig" 

• Pædagogisk koordinator og kursusleder for pædagogikum 

Sara, HHX Vejle Handelsskole 

• Næstformand i sektionens bestyrelse. 
• Kursusarrangør på "Tendenser i samtiden" og "Mød din Fagkonsulent" og arbejder i øje‐

blikket på et sprog og kommunikationskursus sammen med Inger til foråret. 

• Deltager i den af UVM og Helle Romme nedsatte gruppe omkring elever med gymnasie‐
fremmed baggrund. 

• Pædagogikumvejleder 

Jørn, HHX, CPS i Høje Taastrup 

• Arrangør af kursus på Filmskolen i november 2008 om dokumentar og animation. 
• Arrangør af sidste års Landskursus. 
• Sidder i Nordisk udvalg der samler modersmålsundervisere fra hele Norden. 

• Sidder i særredaktionsudvalg i Filmmagasinet EKKO. Næste EKKO i særserien til Dansk‐
lærerforeningens medlemmer vil handle om unge og film 

• Sidder i bestyrelsen for Huset A/S, som er Dansklærerforeningens forretningsmæssige 

organ. Det har været et travlt år for Huset præget af omstruktureringer men også et år 
med fine resultater på alle områder. Bestyrelsens årsberetning kan læses på hjemmesi‐
den. 

Lars, HHX i Lyngby 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• Planlægning af kurserne "Argumentation, retorik og medier" og i "Tværfagligt kursus: 
Dansk og Afsætning". 

Lise, HHX på IBC Fredericia‐Middelfart 

• Formand for sektionens bestyrelse. 

• Sidder i Fællesbestyrelsen og PS‐udvalget 

Hvis vi havde en hel masse mere tid, ville vi gerne være mere med i den offentlige debat om 
danskfagets status. Her kan I som medlemmer hjælpe os. Går man med en idé til et læserbrev 
eller en kronik om noget der har med danskfaget at gøre, må man meget gerne viderebringe 

den til os, så kan vi måske hjælpes ad, måske med Husets hjælp, med at bringe ideen til virkelig‐
hed. 

Huset 
Til sidst skal vi nævne at vi har en velfungerende og effektiv medarbejderstab i Dansklærerfor‐
eningens Hus på Rathsacksvej på Frederiksberg. Det er dygtige folk, vi har ansat der, og vi nyder 

godt af dem i det daglige. Herfra skal der lyde en stor ros og tak for al assistancen til alle medar‐
bejdere. Vores direktør, Charlotte, har desværre været sygemeldt siden maj måned, men vi reg‐
ner med, at hun kommer frisk tilbage indenfor en overskuelig fremtid. Imens har huset meget 

driftsikkert holdt skruen i vandet. 

Lise Fuur Andersen 
Sektionen for htx, hhx og EUD 
September 2009 

 

Kassererberetning 

Årsregnskab 2008 
Økonomisk set har 2008 været et fint år. Sektionen ender med et overskud på 44.173 kr. Vi hav‐
de budgetteret med et underskud på 11.000 kr., men budgettet for 2008 indeholdt en stor ud‐
giftspost til hsd‐nyt, som ikke er blevet benyttet. At overskuddet så ikke er større finder sin for‐

klaring i færre kontingentindtægter, højere udgifter til bestyrelsesarbejdet og underskud på 
årets kurser. 

Sektionens egenkapital er blevet større og er pr. 31. december 2008 på 338.662 kr. mod 
294.489 kr. på samme tidspunkt i 2007. 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Kontingenter 
Kontingenterne er i 2008 faldet til 92.750 kr. mod 100.450 kr. i 2007. Dette fald er dog intet mod 
det, vi forventer fremover, efter vi i 2009 nedsatte kontingentet til 460 kr. Dette har til gengæld 
vendt flere års medlemstilbagegang til en lille fremgang, som vi håber vil vokse. Vi har dd. 257 

medlemmer – 14 flere end januar 2009. Vi har sat som mål i fællesskab med Fællesforeningen at 
vores sektion skal skaffe 10 nye medlemmer i 2010 

Udgifter 
Bestyrelsesomkostningerne har været i 2008 været noget højere end i 2007, hvor vi arbejdede 
med en relativ lille bestyrelse. Især er vores rejseomkostninger steget. 

I kassererberetningen fra 2007 udpegedes HSD‐nyt som en uforholdsmæssig stor post på vores 

regnskab. Konsekvensen heraf har været at lade bladet gå ind. Vi arbejder dog stadig med digi‐
tale løsninger når vores hjemmeside er fuldt kørende. 

Vores landskursus 2008 gav et stort underskud. Forhåbentligt tænker andre med mig med stor 
glæde tilbage på Einar Mar Gudmundsen og Erik Skyum.Nielsen blandt flere. Heldigvis var året 

et godt kursusår, de øvrige gennemførte kurser enten balancerede eller gav overskud. Tenden‐
ser i samtiden var fx et velbesøgt kursus, der derfor gav overskud, således underskuddet samlet 
set blev på 37.444 kr. Vi synes stadigvæk årsmødet er meget vigtigt i vores forening og vil gerne 

fortsat prioritere dette. 

Fremtidig budget‐ og regnskabsaflæggelse 
Budgettet er baseret på medlemstallet august 2009 og med de kontingentindtægter, det giver 
ved et fortsat lavt kontingent, der i overensstemmelse med Fællesforeningen hæves med 15 kr. 
Derudover er budgettet en fremskrivning af de indtægter og omkostninger der har været i 2008. 

Vi har budgetteret med 50.000 til medlemsrelaterede aktiviteter, der endnu ikke er øremærke‐
de. Pengene er afsat på budgettet, således vi kan arbejde for at få flere medlemmer. 

Afslutningsvis skal der lyde en tak til sektionens kritiske revisor Charlotte Rosendal for hendes 
arbejde gennem året. 

 

Birgit Faber Studstrup 

Kasserer i sektionen for htx, hhx og EUD 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Resultat 2008 og budget 2010 
 

 

EG Indtægter  Budget 2010  Resultat 2008 

     

kontingenter  38550  92.750 

Nye medlemmer (10 stk.)  1500   

Tilskud  50.000  50.000 

     

     

     

Brutto fortjeneste  90.050  142.750 

     

     

EG udgifter     

     

bestyrelsesarbejde  ‐40.000  ‐38.843,00 

Øvrige omkostninger   ‐16.000  ‐20.912,00 

kurser    ‐37.444,00 

Medlemsudsendelser   ‐1500  ‐1427,00 

Salg og abb.     50,00 

Hsd / medlemsaktivitet  ‐50.000   

Resultat  ‐16.450  +44.173,00 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Kontingentforudsætninger for 2008: DKK 670  

Kontingentforudsætninger for 2009: DKK 460 

Kontingentforudsætninger for 2010: DKK 475 

 

 


